
Antropogenní geomorfologické procesy a tvary  
 

Terminologická problematika  

Podle různě se projevujících vazeb – výsledky činnosti člověka v krajině tvoří 

několik kategorií:  

1. Uniformizace – nepřirozeně sjednocené různé typy krajiny nebo tvary  

2. Simplifikace – odstraňování rozmanitostí  

3. Denaturalizace – odstraňování přírodních prvků a tvarů z krajiny  

4. Devastace – ničení přírodních i kulturně historických hodnot  

5. Degradace – znehodnocování přírodní sféry z hlediska přírodních sloţek a 

zájmů ochrany přírody  

6. Deteorizace – zhoršování přírodní sféry z  hlediska přírodního prostředí  

7. Destrukce – narušení vztahů v přírodní sféře  



Obecné rozdělení antropogenních procesů 

  

1. antropogenní zvětrávání 

2. antropogenní transport  

3. antropogenní degradace  

4. antropogenní agradace  

5. antropogenní exkavace  

6. rekultivace  



Antropogenní procesy a tvary lze podle principu genetické klasifikace: 

 

 těžební (montánní),  

 průmyslové (industriální),  

 zemědělské (agrární), 

  sídelní (urbánní),  

 dopravní (komunikační),  

 vodohospodářské,  

 vojenské (militární),  

 pohřební (funerální),  

 oslavné,  

 rekreační a sportovní tvary,  

 jiné - vědecké a výzkumné tvary, ostatní umělé tvary  

V kaţdé genetické kategorii tvary - destrukční, akumulační.podzemní 



Povrchové přemisťování hornin a zemin  - příklady  

Největší  - při výstavbě liniových dopravních staveb (dálnice a produktovodů – 

ropovody) podle Kukala a Reichmanna (2000) odhad ročního přemisťování 

hornin a zemin v ČR 100 mil. m3 .  

 

Ropovod Ingolstadt – v úseku mezi Rozvadovem a Kralupy n. V. – délka 168 

km začátek výkopů říjen 1994 skončení v červenec 1995, hloubka výkopu 1,8 – 

5 m, střední hloubka 3 m, přemístěno více neţ 1,5 mil. m3 , průměrná hustota 2 

g.cm -3 – přemístěno 3 mil.  tun zvětralých i pevných  hornin.  

 

Tranzitní plynovod a ropovod na území ČR délka přes 2000 km, přemístění 

materiálu odhad 5-8 mil. m3 .  

Stavba dálnice Praha – hranice Slovenska (260 km) přemístěno nejméně 26 

mil. m3  



Těžební antropogenní (montánní) tvary 
  

Těţební antropogenní procesy jsou vyvolány těţbou nerostných surovin ze zemské 

kůry (horninového prostředí).  Kaţdoročně se ze zemské kůry dobývá asi 6 km3 

surovin a hlušiny. Za posledních 500 let bylo ze zemské kůry vydobyto např. 5 . 1010 

tun uhlí a ropy a 2 . 109 tun ţelezné rudy.  

 

Zákon o ochraně a využití nerostného bohatství (horní zákon) původní zákon č. 

44/1988 Sb.  řada změn a doplňků např. zákon č. 89/ 2016 Sb., zákon č. 183/2017 

Sb., zákon č. 225/2017 Sb. 

Pro zájemce možnost podrobného seznámení viz níže: 

 

https://www.mzp.cz/www/platnalegislativa.nsf/d79c09c54250df0dc1256e8900296e32/

0f98b34f089a0137c12564ea003fae03?OpenDocument 
 

https://www.mzp.cz/www/platnalegislativa.nsf/d79c09c54250df0dc1256e8900296e32/0f98b34f089a0137c12564ea003fae03?OpenDocument
https://www.mzp.cz/www/platnalegislativa.nsf/d79c09c54250df0dc1256e8900296e32/0f98b34f089a0137c12564ea003fae03?OpenDocument


Rudy a nerudy 
 

Rudy  

 

– suroviny, jejichž zpracováním se získávají kovy , přirozená asociace 

minerálů, z nichž je možno získat jeden nebo více kovů. 

 

Podrobněji 

http://geologie.vsb.cz/loziska/loziska/loziska_energetickych_surov.html  

 

1. Ložiska kovů černé metalurgie – kovy černé metalurgie Fe, Mn, Cr, Ti, Ni, 

Co, Mo, W.  

2. Ložiska barevných kovů – ke barevným kovům jsou přiřazovány: Al, Cu, 

Pb, Sn - cín, Sb - antimon, Hg.  

3. Ložiska drahých kovů – zlato, stříbro  

4. Ložiska radioaktivních surovin – uranové rudy 

http://geologie.vsb.cz/loziska/loziska/loziska_energetickych_surov.html


Nerudy  

Nerudní suroviny  

 suroviny jeţ se pouţívají v průmyslu v různě upravené podobě  - minerály (mastek, 

azbest, diamant), horniny (např. bentonit)  

 suroviny,  které slouţí k získávání nekovových prvků (např. pyrit jako zdroj síry, 

fluorit jako zdroj fluoru) 

 suroviny nerudního vzhledu, které jsou zdrojem kovů ale pouţívají se i mimo sféru 

metalurgie bauxit jako zdroj ţáruvzdorných surovin 

 stavební suroviny (např. ţula, písek, štěrkopísek, cihlářská surovina)  

 

Ložiska fosilních paliv – palivoenergetické suroviny  

fosilní paliva – kaustobiolity  

Kaustobiolity uhelné – vznikají ve fázi plynné (metan) a tuhé (rašelina, hnědé uhlí, 

černé uhlí, antracit)  

Přírodní uhlovodíky – plynná fáze (zemní plyn), kapalná fáze (ropa), tuhá fáze (např. 

asfalt)  



Těžba ovlivňuje přírodní sféru komplexně  

Rozdělení :  

vlastní těžební tvary (lomy, šachty, štoly, haldy apod.) 

průvodní těžební tvary (poklesové kotliny, pinky apod.)  

 

Těţba podle skupenství: dobývání pevných, plynných a kapalných  loţisek, někdy i 

dobývání podzemní vody  

 

Těţba podle polohy uložení:  

povrchová, podzemní  

Povrchové dobývání (nad úrovní povrchu)  – lom, téţ uţíván termín důl (taky souhrn 

povrchových děl).  

Pokud lom leţí pod úrovní zemského povrchu – povrchový důl.  

 

Rozeznáváme lomy uhelné, rudné, stavební suroviny (hliniště, pískovny, štěrkovny, 

kamenolomy).  



Povrchové doly  

– rozsáhlé sníţeniny včetně průmyslových budov a zařízení, které vznikají při těţbě 

uţitkových nerostů jako jsou uhlí, rudy, zlato nebo diamanty povrchovým 

způsobem. Povrchové doly zaujímají nezřídka značnou plochu a dosahují hloubek 

i několika set metrů. 

– těžební fronta (svislá stěna, nebo několika do  stupňovitě uspořádaných 

horizontálních vrstev tvaru ústupů (tzv. řezů). U řezu – pracovní plošina, svah 

(určen fyzikálně-mechanickými vlastnostmi hornin a zemin a výškou). Délka řezu 

desítky metrů aţ km.  

 

Vlastní sníženina dolu  

Výsypky (vnitřní v dolu) 

 

Vnější výsypky – na povrchu terénu – výsypka převýšená. Hrana vnější převýšené 

výsypky se nesmí přiblíţit k povrchovému dolu na vzdálenost menší neţ 500 m. na 

výsypce probíhají současné modelační procesy.  

Oprám – sníţenina povrchového dolu -  uhelných slojí vycházejí na povrch nebo 

uloţené pod málo mocnou vrstvou nadloţí. Sníţenina lomu zaplněná vodou.  



Povrchové doly – rudy (barevné kovy, drahé kovy).  

 

Největší povrchový důl na měděnou rudu na světe Bingham v Utahu 

(nedaleko Salt Lake City). 

 Hutě jsou na březích Velkého solného jezera. Délka lomu 3,2 km, šířka 4 

km, hloubka 1,2 km, plocha 7 km2 

http://www.mining-technology.com/projects/bingham/


Mezi největší povrchové doly na světě patří měděný důl Chuquicamata v Chile (215 

kilometrů severovýchodně od města Antofagasta), který byl desítky let dolem s největší 

roční produkcí mědi na světě. 

  

V současné době probíhá těţba v povrchové těţební jámě o délce 4,3 kilometrů, šířce 3 

kilometry a hloubce více neţ 850 metrů. Loţiska jsou lokalizována v poušti Atacama 

v nadmořské výšce 2 800 aţ 3 000 metrů. Vedle mědi se v povrchovém dolu těţí také 

molybden. Kaţdý den se vytěţí přibliţně 350 tis. tun hlušiny a 160 tis. tun rudy. 

http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/2/2a/Chuquicamata_panorama.jpg


Mezi největší povrchové zlaté doly na světě patří také Super Pit v Západní 

Austrálii, který je součástí území označovaného jako Golden Mile (Zlatá míle).  

 

S těţbou zlata se v oblasti začalo v roce 1893 a do současné doby vznikl 

systém vhloubených jámových dolů o celkové délce 2,5 kilometrů, šířce 1,5 

kilometrů a hloubce 360 metrů. Plánováno je pokračování těţby povrchově aţ 

do hloubky větší neţ 500 metrů.  



Za největší povrchový zlatý důl na světě je povaţován důl Grasberg v provincii 

Papua v Indonésii. Vedle zlata se v dole povrchově těţí také měděná ruda.  Loţiska 

zlata byla na lokalitě objevena jiţ ve 30. letech 20. století. Důl leţí v rizikové oblasti 

kolizní zóny Indoaustralské a Pacifické desky. 

 

 V lokalitě lomu byla původně hora s vrcholem v nadmořské výšce 4 100 m. 

Odtěţením se vrchol sníţil o více neţ kilometr na současnou úroveň okraje dolu 

v nadmořské výšce 3 000 metrů.  

http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/0/05/Grasberg_mine.jpg


Příklad těžby barevných rud - Nízký Jeseník  

Štola Ţebračka-Heřmanovice  Okr. Bruntál  

Bývalé důlní dílo Ţebračka slouţilo převáţně na těţbu mědi, ale také zlata. Těţba je 

zde doloţena jiţ ve středověku. Komplex hald, štol a komínů se následkem dolování v 

roce 1985 propadl a vznikla zde propadlina o rozměrech 95x55 a hloubce 40 m.  

Foto R. Kukutsch 
Na lokalitě Ţebračka provádí ÚGN AV ČR 

monitoring  důlního díla s vyuţitím dronu a 

laser skeneru. 

ČR – Mědník  - Měděnec - Krušné 

hory  - ţelezo, měď, Krupka – cín,  

Příbram , Jihlava – stříbro  

 



Důl Big Hole  - diamanty - v 

Kimberley v Jiţní Africe, který 

začal být hlouben v roce 1866 

převáţně ručně. Původně byl 

na místě těţební jámy pahorek 

Kolesberg Kopje, který byl 

odtěţen a v současné době 

zaujímá povrchový důl plochu 

17 hektarů, je 463 metrů široký 

a dosahuje hloubky 215 metrů.  

 

Původně byla jáma hluboká aţ 

240 metrů, ale po opuštění 

dolu byla část zasypána.  

Pod povrchovým dolem se nachází systém hlubinného dolu, kde se diamanty těţily aţ 

do hloubky 1 097 metrů. Obvod těţební jámy, jejíţ dno je zaplavené vodou, dosahuje 

1,6 kilometrů.  

 

Těţba v Big Hole byla ukončena v srpnu 1914 a v roce 2006 se stala součástí muzea 

v přírodě, které seznamuje s historií těţby diamantů v regionu. 

Těžba – nerudy  

http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/9/96/Open_pit_mine.jpg


Největším činným diamantovým povrchovým 

dolem je Trubka Udačnaja poblíţ města Mirnyj, 20 

kilometrů za severním polárním kruhem. 

 

 Loţisko bylo objeveno v roce 1955 a těţba byla 

zahájena v roce 1982. Těţební jáma dosahuje 

délky 1 600 metrů, šířky 1 200 metrů a hloubky 

530 metrů. 

http://it.wikipedia.org/wiki/File:Udachnaya_pipe-2.jpg


Povrchové lomy na stavební suroviny (kamenolomy), pískovny a štěrkovny  

Kamenolomy dělíme podle druhu dobývané suroviny a také podle zaloţení lomu v 

terénu. Stěnové kamenolomy se zakládají ve svazích (etáţové). Jámové 

kamenolomy se zakládají v plochém terénu.  

Mnoho malých a opuštěných kamenolomů je jiţ zasypaných, zatopených nebo 

zarostlých vegetací (Českomoravská vrchovina, Krkonoše, Jeseníky, Český kras, 

Moravskoslezské Beskydy).  

Největší povrchové kamenolomy lomy vznikají při těţbě stavebního kamene a vápenců. 

Mezi největší v ČR patří několikaetáţové kamenolomy Jakubčovice (kulmské horniny), 

Čertovy schody (vápence), Zbraslav, Bernartice-Borovsko, Luleč, Litice u Plzně-

Dubová hora, Mokrá (vápenec) nebo Hrabůvka u Hranic. 

Největším kamenolomem v ČR je v současné době objemem těžby lom Jakubčovice, 

který byl založen 1876.  

Kamenolom  – Jakubčovice Kamenolom – Ţelešice  



Kamenolom – Bučník, vulkanity 

Mokrá – těţba vápence  



Těţba – vápence – Hády – Brno  



Bývalý Růţenin lom  
Etáţový lom  



Bývalý Růţenin lom s jezírkem, 

 tunely do lomu Dţungle 



Lesní lom  

Drobné historické těţby vápenců v okolí Velké Klajdovky 



Pískovny, štěrkovny  – těţba a úprava suroviny  

Pískovna Stráţnice-Přívoz 

Černovice – pískovna  



Hliniště (hliník) je specifickým příkladem povrchového lomu (těţební jámy). Jedná se 

o konkávní těţební tvar - vzniká těžbou zemin, jílů a hlín. Nejčastěji se těţí sprašové 

hlíny, které se vyuţívají v cihlářském průmyslu. Hliniště s ohledem na mocnost 

těţených pokryvných útvarů nemá velkou hloubku (řádově metry až desítky metrů), 

ale zaujímá poměrně rozsáhlé plochy.  

Samostatnou kategorií povrchových lomů, která je také řazena mezi hliniště, jsou 

kaolinové lomy (těžba tropické zvětraliny). Ve stěnách hlinišť četně vznikají 

efemerní fluviální tvary (např. zemní kulisy a zemní pyramidy). 

Národní přírodní památka Červený kopec – bývalá Kohnova cihelna  

Národní přírodní památka Kalendář věků – Dolní Věstonice   



Povrchové doly – těžba hnědého uhlí  

Největší povrchové doly  v ČR   

Podkrušnohorské pánve (SHP) - Mostecká pánev, kde se těţí převáţně 

povrchově hnědé uhlí.  

Od druhé poloviny 17. století zde probíhá soustavná důlní činnost, která změnila 

původně plochý aţ pahorkatinný reliéf pánve.  

Především po roce 1948 – upřednostnění povrchové těţby na rozsáhlých územích. Na 

tu bylo navázáno spalování nekvalitního hnědého uhlí v severočeských elektrárnách a 

teplárnách.  

 

Současnost  - těţí několik společností   

Severní energetická provozuje lom ČSA  Její dceřiná společnost Důl Kohinoor těţila v 

Důl Kohinoor II  - těţba ukončena v roce 2002 a v roce 2008 byla dokončena likvidace 

dolu. Hlubinná těţba v Důl Centrum skončila 1. dubna 2016 

Vršanská uhelná – lom Vršany a lom Jan Šverma  

Rekultivace lomu Most-Leţáky – jezero Most.  

Severočeské doly  - Lom Nástup -Tušimice a Lom Bílina.  



Povrchové doly – hnědé uhlí Severočeská hnědouhelná pánev   

Chabařovice – počátek rekultivace 2004 Velkolom Tušimice 

Jezero Most https://cs.wikipedia.org/wiki/Mosteck%C3%A9_jezero  

https://cs.wikipedia.org/wiki/Mosteck%C3%A9_jezero


Chabařovice – výsypka, jezero Milada, rekultivace, sesuv 



Sokolovská pánev  - třetihorní  pánev s vrásově zlomovou stavbou 

Výplň pánve - třetihorní jezerní sedimenty s vrstvami hnědého uhlí.  

První písemné zmínky o těţbě uhlí v Sokolovské pánvi jsou z roku 1760.  Zpočátku 

menší těţby na okraji pánve, kde byly vázány na výchozy sloje.  K většímu rozsahu 

dobývání uhlí došlo aţ po roce 1870.  

 

Po  roce 1945 v provozu celkem 39 hlubinných dolů a 15 malolomů. Postupně těţba 

přešla k povrchovému dobývání.  

Největšího rozmachu povrchového dolování v druhé polovině 20. století.  Západní část 

uhelného loţiska je jiţ vytěţena, těţba po roce 2000 (společnost Sokolovská uhelná) se 

uskutečňuje - lom Jiří a lom Družba  - (31. srpna 2011 dočasně ukončil těţbu 

z důvodu sesuvu vnitřní výsypky lomu Jiří).  

Lom Jiří  
Lom Druţba   

https://cs.wikipedia.org/wiki/Sokolovsk%C3%A1_p%C3%A1nev  

https://cs.wikipedia.org/wiki/Sokolovsk%C3%A1_p%C3%A1nev


Hlubinné doly  
 

Soubor průmyslových budov a zařízení pro těţbu uţitkových nerostů podzemním 

(hlubinným) způsobem. Povrchové části i soustavu podpovrchových děl – šachty, štoly, 

komory 

 

Dobývací prostor, loţisko se otevírá důlními díly (štoly, šachty).  

 

Štola – horizontální, nebo ukloněná chodba – těţba nebo průzkum 

 

Šachta – strmá, zpravidla svislá, někdy šikmá chodba – doprava, osob, suroviny, 

hlušiny, pomocných materiálů, odvod vody, plynů, přívod vzduchu (větrací šachta). Téţ 

pouţití jáma (např. větrací).  

 

Hlubinné doly se nachází ve většině zemí světa a vyuţívají se pro těţbu energetických 

surovin (uhlí), rud i některých stavebních surovin.  

 

V minulosti se na území České republiky hlubinným způsobem vedle uhlí a 

polymetalických rud těžil například kaolin, grafit, pískovec, vápenec, pískovec, 

břidlice. 

 
Příklad - hlubinný důl  na těţbu břidlice břidlicový důl Vítkov-Lhotka na Opavsku. Těţba byla 

zahájena v 60. letech 20. století a navázala na dlouholetou historickou těţbu. Těţilo se v hloubce 

přibliţně 50 m pod povrchem, hlubinnou těţbou bylo docíleno vyšší kvality materiálu. 

 



Mezi největší doly na světě patří hlubinné doly v jiţní Africe. Jedná se o hlubinné doly 

TauTona a Savuka v regionu Witwatersrand V JAR, ve kterých se z hloubky větší neţ 

3700 metrů těţí zlato.  

Společnost AngloGold, která v dolech těţí předpokládá zvýšení hloubky dolu aţ na 

téměř 4 kilometry (dosaţení hloubky 3910 metrů v roce 2009). 

 

Za objemově největší podzemní hlubinné dílo se povaţuje důl El Teniente v Chile, 

jehoţ součástí je více neţ 2 400 kilometrů podzemních děl.  

Mezi nejhlubšími doly jsou nejčastěji doly na těţbu rud. 

 

 V Evropě je nejhlubším v současné době činným dolem těţícím kovy důl Pyhäsalmi ve 

Finsku, který má hloubku 1 444 metrů. V hlubinném dole probíhá těţba měděné a 

zinkové rudy (těţí společnost Inmet Mining). K objevu loţiska došlo v 50. letech 20. 

století a těţba byla zahájena v roce 1967.  

 

Druhým nejhlubším je důl Boulby (1 400 metrů) v Anglii. 

  

Za největší podzemní dílo v Evropě se považuje důl Kirunavaara ve městě Kiruna ve Švédsku. 

Součástí podzemního díla je i 450 kilometrů silnic.  



Těžba uhlí – terminologie  

Ochranný pilíř.  

Komory – prostory větších rozměrů (jsou chráněny uhelnými pilíři, 

Šachty hloubka v jiţní Africe 3950 m , v Indii 3800 m.  

Zakládání vyrubaných prostor, rubanina, výpěrky z prádla, apod.  

Těžební haldy  

podle polohy  

Rovinné (umístěné na rovině nebo na plošině)  

Svahové (na svahu)  

Vyrovnávací (ve sníţeninách, poklesové kotliny)  

Podle tvaru  

Hřebenovité, kuţelovité, tabulovité 

Vznik drobných tvarů na svazích  

eroze, sesuvy, bahenní proudy.  

Procesy v haldách – zpevněné lavice, sesedání, dutiny, závrtovité sníţeniny, 

hoření  

Vytlačování plastického podloţí v předpolí hald – ohroţení stability haldy 



Poklesové kotliny  
 

– průběh poklesové křivky závisí na mocnosti nadloţí, fyzikálně-mechanických 

vlastnostech hornin, úklonu vrstev, hloubce dobývání, mocnosti sloje. Vznik trhlin, 

sesuvů.  

Hloubka poklesové kotliny – dosahuje až 90% mocnosti vyrubané sloje, pokud je 

těţena na zával. Při ručním zakládání činí sesedání 50-60% při plavené zakládce 10-

20%. Obvykle poklesy trvají 5-6 let, během prvního roku je dosaţeno 50% celkové 

hloubky poklesu. Na druhý rok 25%, třetí 13%, čtvrtý 8%, pátý 3%, šestý 1% (podle 

Zapletala 1969).  

 

Mokré a suché (s poklesem dna se sniţuje i hladina podzemní vody) poklesové 

kotliny  

Donecká pánev, Podmoskevská pánev pokles několik metrů, průměr kotlin stovky km. 

Kuzněcká pánev hloubka poklesových kotlin aţ 70 m.  

Poklesy terénu, poruchy pohybu pozemních vod, výrony plynů.  

Pinky  

sníţeniny vzniklé rychlým prosednutím, propadnutím a zřícením důlních děl. 

Poklesy na ropných polích, těţba plynu, zplynování.  



Poklesové kotliny 

Dubňany – poklesová kotlina, hlubinná 

těţba lignitu - Důl 1.máj II – ukončení 

těţby k 1994, likvidace podzemí 1996, 

rekultivace 

Karviná kostel sv.  Petra z Alkantary, 

míístní část Doly, Poklesy více jak 30 m.  



Hlubinné doly na těžbu černého uhlí  

 

nalezneme v ČR v současných i bývalých hornických oblastech, kde se těţilo 

hlubinným způsobem  

 

Pánve:  

 

 Kladensko-rakovnická pánev (téţ kladensko-slánská pánev) 

 Plzeňská pánev s dílčími pánvemi – Radnická, Manětínská, Ţihelská (téţ 

plzeňsko-manětínská pánev)  

 Ţacléřsko-svatoňovická pánev  

 Rosicko – oslavanská pánev  

 Ostravsko-karvinská pánev  

 



Surovinové zdroje České republiky, MŢP 

ČR, 2019 

Lokalizace uhelných pánví  



Útlum těžby v českých a moravských  dolech  

Tradiční těžební revíry - Kladensko a Slánsko.  

písemná zpráva o těţbě černého uhlí v širším okolí Kladna pochází z roku 1463, Malé 

Přílepy nejstarší doloţená zpráva v Čechách. Hlubinné doly od poloviny 19. stol.  

 Vybudován důl Slaný zahájení hloubení: hloubka: 1007 m, zahájení hloubení 

11/1979,  ukončení likvidace: 12/1993.  Sloţité hydrogeologické podmínky.   

Výbuch metanu 29. listopadu 2001 v dole Schöller v Libušíně (těžba od 1902 

– 2002), při němţ zahynuli 4 horníci - konec hornictví pro kladensko-slánskou 

pánev.  

Žacléřsko-svatoňovická pánev  

Doloţené písemné zprávy - nálezy černého uhlí z konce 16. století na 

výchozech slojí.  

V žacléřské oblasti v roce 1570, ve svatoňovické oblasti v roce 1590 a v 

radvanické v roce 1840. Doly v této oblasti patří mezi nejstarší v České 

republice.  

Hlavní rozvoj těţby černého uhlí nastal aţ koncem 18. století a v 19. století 
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Důl Jan Šverma, hlubinná těţba černého uhlí - Ţacléřsko  Lamprechtice 

 

Jáma Jan– rekultivace haldy ukončena v roce 2006 

https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/a/af/D%C5%AFl_J

an_%C5%A0verma_%28%C5%BDacl%C3%A9%C5%99%29_11.jp

g 

Uhelný hlubinný důl Jan Šverma – ukončení těţby 1992,  Kulturní památka 

ČR, Hornický skanzen 

 

Vytěţeno asi 62 milionů tun černého uhlí, z toho na Ţacléřsku asi 27 milionů 

tun, Svatoňovicku 22,3 milionu tun a na Radvanicku asi 13 milionu tun 



Svatoňovicko je součástí bývalého ţacléřsko-svatoňovického černouhelného revíru, který patří 

k vnitrosudetské (dolnoslezské) pánvi (téţ Východočeské pánvi). Rtyňská brázda.  

 

Lesní krajina - Jestřebí hory – zalesněný hřbet (Broumovská vrchovina) - technické důlní objekty, 

důlní činností vznikají štoly, šachtice, úpadní a svislé jámy, na řadě míst dochází k poklesům terénu 

a navršování haldy hlušiny. 

 V 50 a 60 letech minulého století nárůst těžby 

Koncem 60 let minulého století -  celkový pokles těţby. Těţba ve velkých hloubkách (aţ 700 m pod 

úroveň štoly Ida)  - vysoké výrobní náklady - Důl Zdeněk Nejedlý.  

 

U Odolova (východně M. Svatoňovic) vyhloubena v letech 1975-79 nová jáma - Odolov. V Malých 

Svatoňovicích postavena nová úpravna u základního závodu a nová vlečka na nádraţí.  

Nepříznivá ekonomická a těţební situace vedla k tomu, ţe v roce 1990 byl Důl Zdeněk Nejedlý 

uzavřen. Následně od roku 1991 v období útlumu hornické činnosti probíhaly prakticky aţ do roku 

2009, kdy byly zasypávány jámy v oblasti Odolova.  

Dědičná štola Kateřina 

Areál Dolu Z. Nejedlý u Malých Svatoňovic zčásti vyuţit 

betonárkou  



Radvanicko - situováno v bývalém ţacléřsko-svatoňovickém černouhelném revíru, 

součást  vnitrosudetské (dolnoslezské) pánvi (téţ Východočeské pánvi). Severní část 

Broumovské vrchoviny. Zmínky o těţbě černého uhlí počátek 19. století. Těţby v okolí 

Radvanic a Chvalče.  
 

Důl Kateřina - zjištění výskytu radioaktivních surovin v uhlí na přelomu 40. a 50. let byl - 

vydobyto přes 500 tis. tun uhlí, které bylo jako „hlušina“ uloţeno na odval. Současně s 

uhelnou substancí bylo vydobyto přes 60 tis. tun radioaktivní surovin.  
 

V roce 1986 hloubena nová těţní jáma Stachanov (téţ Kateřina II), dosáhla hloubky 

1041 m. V roce 1994 byl důl uzavřen a jáma likvidována v roce 1996.  
 

Sanace a rekultivace hořícího odvalu v areálu bývalého dolu Kateřina I. v obci 

Radvanice -1995-2006. Hořící odval postupně rozebírán a hašen ukládáním do systému 

těsných kazet včetně biologické rekultivace (výsadba keřů a stromů).   

Rekultivovaný odval dolu Kateřina I Areál bývalého dolu Kateřina  



Rosicko – oslavanská pánev  

Objev uhlí u Padochova 1760, těţba zahájena u Oslavan 1783.  

Na přelomu 19. a 20. století bylo ve třech oblastech Rosicko-oslavanské uhelné pánve 

v provozu více neţ 20 dolů sdruţených do třech oblastí: jiţní, střední a severní -  

zaměstnáno téměř 3000 horníků a více neţ 100 úředníků . Doly v oblasti Zastávka, 

Padochov, Babice, Oslavany, Zbýšov.  

 

Zvýšení těţby po II. světové válce, byly dosahovány větší hloubky - vyhloubena jáma 

Jindřich II (v blízkosti jam Jindřich I a Antonín) ve Zbýšově.  

Hloubení bylo zahájeno v roce 1964 a v roce 1969 - hloubka 1428 m pod povrchem.  

Důl Jindřich II nejhlubší uhelný důl v bývalé ČSSR, ale podílel se i na hloubkovém 

prvenství ve střední Evropě.  

Těţba revíru byla ukončena v únoru 1992.  

Halda – Oslavany cca 280 m  n.m. 



Likvidace bývalé tepelné elektrárny v Oslavanech květen 2021 -  Foto B. Frantál  



Druhotné vyuţití haldy Oslavany, část rekultivována a vyuţita pro solární panely. Foto B. Frantál  



Jihomoravský lignitový revír  

Dolnomoravský úval a pahorkatiny Středomoravských Karpat.  

Území s výskytem kyjovské a dubňanské sloje tvoří Jihomoravský lignitový revír.  

Lignitové sloje – dvě samostatné oblasti  - starší spodnopanonská kyjovská sloj a  

svrchnopanonská dubňanská sloj 

Kyjovská sloj od Čejče přes Hovorany, Šardice, Svatobořice, dále ke Kyjovu a v 

izolované uhelné pánvičce kelčansko-domanínské.  

Dubňanská sloj podstatně větší plošné rozloţení. Vyskytuje se v tzv. moravské 

ústřední prohlubni  oblast vymezená -  Mutěnice-Břeclav, Ratíškovice-Lanţhot, dále 

dílčí lignitová pánvička Rohatec-Bzenec-Stráţnice, na Slovensku ve výběţku 

moravské prohlubně (Kútský příkop) na lokalitě Gbely. 

Těţby počátek konec 18. stol a rozvoj 19. století  (původně selské šachtice).  

Větší pozornost výskytu lignitu byla věnována po roce 1930. Soustavnější průzkum 

začala provádět firma Baťa. Max. rozvoj po roce 1945.  



V roce 1951 byl zahájen provoz Dolu 1. máj (Dubňansko)  v místech, kde se 

v roce 1943 pokoušela těţit firma Baťa (štola Tomáš II), těţba ukončena 

v roce 1983.  

Moderní těţební technologie byly jiţ vyuţity v dole 1. máj II (uveden do 

provozu 1981). Poblíţ Dubňan těţil ještě Důl Osvobození Ratíškovice.  

Po roce 1989 s souvislosti ekonomickými a strukturálními změnami 

hospodářství došlo k útlumu aţ zániku těţby lignitu v zájmovém území. 

Likvidační práce na Dole 1. máj II a Dole Osvobození začaly v roce 1991. 

Dobývání lignitu na Dole 1. máj II v Dubňanech skončilo k 31.5.1994, 

likvidace podzemí byla ukončena 31.8.1996.  

 

Důl Mír Mikulčice – ukončení činnosti prosinec 2009, nakrátko těţba 

obnovena a leden 2010 ukončení.   

Dubňany – poklesová kotlina  Dubňany – poklesové území zaplavené rybníkem  


